

重现老长沙的景致与气质

——访全域漫游超感演艺《花开靖港》总导演李娜

■中国城市报记者 胡安华

地处湖南省长沙市以北的靖港古镇，曾是繁华的“小汉口”、老长沙“戏窝子”。2024年9月以来，全面升级的靖港古镇“2.0版本”惊艳亮相，全域漫游超感演艺《花开靖港》日间秀带给游客“入园即入戏”的独特游玩体验。今年4月，《花开靖港》夜间主秀精彩亮相，受到更多关注。

本期，中国城市报记者专访《花开靖港》总导演、总创意李娜，了解特色演艺项目背后的故事。

中国城市报：在什么样的机缘下，您决定打造《花开靖港》项目？

李娜：5年前，我以一名游客的身份走进靖港古镇。初次到来，我便被这里朴实的风土人情所吸引。这里的居民有着明显的“松弛感”，慢节奏的生活状态深深吸引了我。在这里，我慢慢听、慢慢看、慢慢品，关注到许多动人的生活细节和人文故事，想要做一个相关作品的念头开始出现。

创意和想法持续酝酿。到了2024年4月，我和我的团队在受邀赴靖港考察采风的同时，做了一个决定：致力于用演艺的方式把靖港古镇打造成全域漫游式故事小镇，同步打造一部漫游超感演艺作品，即《花开靖港》。

中国城市报：《花开靖港》分为“日间演艺”和“夜间主秀”两大版块，如何展现老长



李娜在《花开靖港》夜间主秀排练现场进行指挥调度。



《花开靖港》夜间主秀剧照。

沙的怀旧岁月以及细腻充沛的人情味儿？

李娜：白天，在靖港古镇，不少游客选择走进亮点民俗馆，观看一场充满怀旧氛围的上世纪80年代超时空复古派对演出——《黄金年代“捌零”奇妙夜》，在霓虹闪烁的舞池中，伴着经典年代音乐尽情摇摆……

此外，白天场还有很多精

彩的演出，比如我们在陶承故居推出的《母亲的歌》，在楚河码头——八元堂推出的《帆归靖港》《子午战歌》等。

《花开靖港》的夜间演出分为“漫水江韵”与“剧场主秀”两大版块。游客可乘船夜游，在七大漫水江韵演艺——《潮头序》《陌上花》《锦屏梦》《楼头柳》《惜流年》《照婵娟》《别朝暮》中感受湘女风韵与

离愁别绪。

夜间主秀以长沙“文夕大火”事件为创作背景，通过虢堂主、凤老板等小人物的命运抉择，展现了老长沙的风土人情及靖港人共度国殇、守存根脉的家国情怀。

《花开靖港》夜间主秀的时长为80分钟左右（含游船），涵盖舞蹈、戏剧、威亚、特技、装置、视觉、特效等多种演艺形式的主剧。

开场第一幕的长街霓虹很有氛围感，可以让每位观众瞬间置身于老长沙、“小汉口”：夜晚的靖港古镇华灯闪烁，商贩极具特色的叫卖声不绝于耳；随着一阵锣鼓声响，场景转换至八元堂，显然是八元堂又有大庆之事……

《花开靖港》接近尾声的时候，观众都被大屏幕上的字幕所吸引——“长沙大火后，靖港广纳流离商贾文人，护佑文商血脉，延续市井商贸传统，更让湖湘非遗、红色精神在此生根……正是守护文明火种永续传承的历史见证。”

绚丽璀璨的舞美、震撼感官的视听、细腻丰满的表演等，再加上结尾处与舞台、古镇融为一体烟花秀，为广大游客展现了一幅生动的“老长沙清明上河图”。

中国城市报：《花开靖港》如何运用好在地文化，将演艺内容和景区商业发展紧密融合起来？

李娜：文旅演艺不能只实现艺术上的表达，它一定是为了景区发展服务的，需要达到各个领域的高度融合。我们在

主剧中设置了小钵子甜酒、高跟木屐、木雕面具、油纸伞等具有靖港特色的物品，希望能让游客在观演结束后游览靖港半边街时，对这些物品产生好奇，主动体验、购买，甚至推荐给亲朋好友。独具地方特色的文旅演艺体验，不仅能够加深游客对当地历史文化的理解，也能刺激文旅消费。

中国城市报：《花开靖港》夜间主秀的创意体现在哪些方面？

李娜：我们团队推出了国内首创“一剧两线”的全新观演模式，在“一水伴街”的户外原始地域风貌之上，沿江刻画情景交融、虚实相生的在地文化东方美学情景；构筑漫水式演艺舞台，带来半江半秀的“故事戏核”创意理念。

《花开靖港》夜间主秀场景在现有户外剧场的特点下，重新解构、独立打造“内核”，即与剧情时代背景保持一致，对风格、形式、内容、观演模式等进行全方位的配合定制，使之达到从“形”的仿建到“神”的传递跨越，将时代情怀真正展现在游客面前。

现场，隐藏式的伸缩观众席，能够让观众收获更多新奇感受；颠覆式的开场形式，让观众体验到多种表现形式的融合；复合式多层次的舞美布景适时转换，各种精彩场景次第展开；移动车台让场景千变万化，充分利用在地建筑形态的多样性，经过舞台艺术的提炼，形成沉浸式的包围感，使观众如同“穿越”。（图片由受访者提供）

村里有座气象博物馆

■人民日报记者 宋豪新

台上，老师绘声绘色地讲解气候变化和影响；台下，20多名小学生聚精会神地聆听……近日，一批参加研学的小朋友来到四川省成都市温江区和林村，他们的目的地是一幢红色屋顶的三层小楼。原来，村里藏着一座乡村气象博物馆。

“这里曾是闲置的旧农房，我们将它改造成乡村主题的气象博物馆。”温江气象科

普基地负责人李红菲告诉记者，博物馆正对着国家农业高新技术产业示范区、成都市温江区乡村振兴主题公园。“我们的博物馆就在稻田旁边，气象科普结合农业实践，有着得天独厚的地理优势。”李红菲说。

博物馆面积不大，功能却挺全。气象观测展示区、气象模拟体验区、气象文化科普区，三个功能区域将气象知识娓娓道来。其中，气象观测展示区主要展示气象地面、高

空、雷达观测的基本原理和仪器设备；气象模拟体验区主要利用裸眼VR（虚拟现实）技术搭配气象模拟装置，让观众在互动中了解主要气象灾害及其防御措施；气象文化科普区主要通过图文展示我国气象事业发展历程等内容，并融合了当地的农耕文化。

立足乡村气象博物馆，温江区气象局正着力打造“一馆一场一课堂”科普体系。“一馆”即乡村气象博物馆，“一场”即打造可参观、可体验、

可互动、可研究的沉浸式科普观测场景，“一课堂”即开发了一套气象科普研学课程，围绕农耕文化、二十四节气等元素，形成“气象+”等科普研学课程。

“2024年5月，气象专家王明田在这里开设了一堂别开生面的农业气象‘坝坝课’。在一片绿油油的稻田边，王老师边讲解水稻生长与气象条件的紧密联系，边引导学生们观察稻叶随风摇曳的姿态，体验自然界的微妙变化。”李红

菲说，稻浪翻滚，学生们手持气象记录本，跟随王老师的步伐，在“行走的课堂”中收获满满。据统计，自2023年开馆以来，乡村气象博物馆已累计开展研学活动100余场，接待研学学生4万余人次。

“游客参观完博物馆后，往往还会去和林稻海打卡游玩，或去参观不远处的温江大蒜文化体验中心。”据李红菲介绍，截至目前，乡村气象博物馆盘活闲置资产效益超300万元。